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Доб ра ах вот нік 
лей тэ нант Ся ліц кі

Ся ліц кі Мі ка лай Аляк-

санд ра віч (1907—1936). Вы-

пуск нік ар лоў скай бра ня тан-

ка вай шко лы (1931). Ге рой 

Са вец ка га Са ю за (1936), 

ка ман дзір тан ка ва га ўзво-

да іс пан скіх рэс пуб лі кан скіх 

войск, лей тэ нант. На ра дзіў-

ся 5 кра са ві ка 1907 го да ў 

гу берн скім го ра дзе Мін ску ў 

сям'і ра бо ча га. Атры маў шы 

ся рэд нюю аду ка цыю, пра ца-

ваў па моч ні кам ма шы ніс та ў 

дэ по на чы гу нач най стан цыі. 

У 1931 го дзе быў пры зва ны 

ў Чыр во ную Ар мію. Слу жыў 

у 4-й ме ха ні за ва най бры га-

 дзе Бе ла рус кай ва ен най 

акру гі.

Бры га да бы ла ад ной 

з най леп шых злу чэн няў, 

на яе ўзбра ен ні бы лі тан кі 

Т-26, якія лі чы лі ся на той 

час са мы мі бая здоль ны мі 

ў СССР. У па чат ку ве рас ня 

1936 го да ка ман дзір бры га-

ды Д. Р. Паў лаў быў тэр мі-

но ва вы клі ка ны ў Маск ву да 

кі раў ні ка Аў та бра ня тан ка-

ва га ўпраў лен ня Чыр во най 

Ар міі Іна кен ція Aндрэевіча 

Ха леп ска га. За гад быў су-

пер сак рэт ным — сфар мі-

ра ваць і тай на ад пра віць 

у Іс па нію атрад са вец кіх 

ін струк та раў-тан кіс таў для 

на ву чан ня іс пан цаў. І ўжо 

праз ме сяц у порт Кар та хе-

ны пры быў са вец кі гру за вы 

па ра ход «Ком со мо лец» з 

тан ка мі, бо еп ры па са мі і па-

лі вам, а так са ма з 80 доб-

ра ах вот ні ка мі-тан кіс та мі. 

Ся род іх быў лей тэ нант Мі-

ка лай Ся ліц кі. З Кар та хе-

ны тан кіс ты пе ра пра ві лі ся 

ў го рад Ар чэн, дзе быў за-

пу шча ны на ву чаль ны цэнтр 

для пад рых тоў кі іс пан скіх 

тан кіс таў.

Да рэ чы, што да ты чыцца 

кам бры га Дзміт рыя Ры го ра-

ві ча Паў ла ва, то пад час гра-

ма дзян скай вай ны ў Іс па ніі 

з каст рыч ні ка 1936 го да да 

чэр ве ня 1937-га ён быў ка-

ман дзі рам тан ка вай бры га-

ды, ва я ваў пад псеў да ні мам 

Па бла. У шэ ра гу апе ра цый 

кі ра ваў вя лі кі мі кан са лі да-

ва ны мі тан ка вы мі гру па мі 

войск. Асаб лі ва вы зна чыў-

ся пры лік ві да цыі пра ры ву 

фрон ту пад го ра дам Ма ха-

да он да ў сту дзе ні 1937 го да, 

у апе ра цыі пад Гва да ла ха-

рай (са ка вік 1937 г.). За біт-

ву пры Ха ра ме быў уз на га-

ро джа ны іс пан скім ба я вым 

ор дэ нам. Ге рой Са вец ка га 

Са ю за. Пе рад Вя лі кай Ай-

чын най вай ной і ў пер шы яе 

ме сяц — ка ман ду ю чы вой-

ска мі Бе ла рус кай асо бай 

ва ен най акру гі (з 11 лі пе ня 

1940-га — За ход няя асо бая 

ва ен ная акру га).

Та кім чы нам, на па лях Іс-

па ніі рых та ва лі ся да су тыч-

кі СССР, Гер ма нія і Іта лія, 

апя рэдж ва ю чы тым са мым 

па дзеі, якія ўзру шаць увесь 

свет праз тры га ды...

Між тым раз вал рэс пуб-

лі кан ска га фрон ту пад Мад-

ры дам пры няў па гроз лі выя 

па ме ры. 24 каст рыч ні ка 

но вы прэм' ер-мі ністр рэс-

пуб лі кан ска га ўра да Лар га 

Ка баль е ра зняў свай го лю-

бім ца пал коў ні ка Асэн сіа з 

па са ды ка ман ду ю ча га Цэнт-

раль ным фрон там, пе ра вёў-

шы яго з па вы шэн нем на 

па са ду на мес ні ка ва ен на-

га мі ніст ра. Мес ца Асэн сіа, 

за якім у на ро дзе тры ва ла 

ўма ца ва ла ся рэ пу та цыя 

«ар га ні за та ра па ра жэн няў» 

(ра ман тыч ная га вор ка тлу-

ма чы ла ня ўда чы Асэн сіа яго 

праб ле ма мі з ка ха най жан-

чы най), за няў ге не рал По-

сас, а ад каз ным не па срэд на 

за аба ро ну ста лі цы стаў ге-

не рал Мі я ха. Пас ля ня ўда-

чы пад Кор да вай у жніў ні ён 

быў пе ра ве дзе ны на па са ду 

ва ен на га гу бер на та ра Ва-

лен сіі ў глы бо кі тыл, дзе яму 

не бы ло чым ка ман да ваць. 

І вось яго рап там на кі ра ва лі 

ў Мад рыд, Мі я ха зра зу меў, 

што з яго прос та жа да юць 

зра біць «ах вяр на га каз ла» 

за не мі ну чую стра ту ста лі-

цы. Ге не ра ла не да ацэнь ва-

лі ўсе, у тым лі ку Фран ка, 

які лі чыў Мі я ху бяз дар ным 

і ня дбай ным. Гру зны і блі-

за ру кі ге не рал не вы гля даў 

бра вым ге ро ем. Але, як ака-

за ла ся, ге рой ства яму бы ло 

не зай маць, ён быў га то вы 

біц ца да кан ца.

Лар га Ка баль е ра тэр мі-

но ва за па тра ба ваў пад Мад-

рыд рус кія тан кі. Аса біс та 

пра ін спек та ваў шы ро ту Ар-

ма на, прэм' ер акры яў ду хам 

і за га даў не ад клад на па чаць 

контр на ступ лен не.

...Та кім чы нам, 26 каст-

рыч ні ка, пас ля ўсклад нен ня 

ба я вой аб ста ноў кі пад Мад-

ры дам, на ву чан не ў Ар чэ не 

бы ло спы не на, і з са вец кіх 

ін струк та раў і кур сан таў ву-

чэб на га цэнт ра па спеш лі ва 

сфар мі ра ва лі тан ка вую ро-

ту з 15 Т-26, якую ад ра зу ж 

пе ра кі ну лі да ста лі цы. Ка-

ман дзі рам ро ты стаў Поль 

Ар ман («ка пі тан Грэй зэ»). 

У склад экі па жаў увай шлі 

34 са вец кія і 11 іс пан скіх 

тан кіс таў.

На сві тан ні 28 каст рыч ні-

ка са вец кія тан кі скан цэнт-

ра ва ны на поў нач ад вёс кі 

Валь дэ мо ра (за 22 км ад 

Мад ры да). Фран кіс ты зна-

хо дзяц ца по бач, іх 15 ты сяч. 

Паў стан цы за ха пі лі га ра ды 

Эск ві ві яс і Се сінья (35 км ад 

цэнт ра Мад ры да). Пла ны 

за хо пу Мад ры да мож на са-

рваць толь кі контр ата ка мі, 

толь кі раз ду шыў шы пра вы 

фланг пра ціў ні ка, пра біў-

шы ся ў яго тыл, па ру ша ю чы 

су вязь і раз бі ва ю чы пад раз-

дзя лен ні, якія на блі жа лі ся да 

фрон ту.

Тан ка вая ро та Ар ма на 

атры ма ла за да чу пад тры-

маць іс пан скую пя хо ту пры 

на пад зе на го рад Се сінья. 

Ад нак пя хо та спаз ні ла ся да 

та го ча су, як па ча ла ся ата-

ка, і тан кі ўсту пі лі ў бой без 

пры крыц ця (на огул, за іс-

пан ца мі та кое ва дзі ла ся: у 

са мы, зда ва ла ся б, раз гар 

бою, яны маг лі спы ніць усе 

дзе ян ні і сес ці, на прык лад, 

па луд на ваць). Не бы ло да 

та го ж і дак лад най ін фар-

ма цыі пра мес ца зна хо джан-

не пра ціў ні ка, і Пол Ар ман 

вы ра шыў ад пра віць тры 

тан кі ў раз вед ку. Раз вед ка 

прай шла ўздоўж ус кра і ны 

го ра да і не за ўва жы ла вой-

скі фран кіс таў. 12 ба я вых 

ма шын, пад' ехаў шы да Се-

сіньі ў мар ша вым па рад ку з 

ад кры ты мі лю ка мі, рап там 

су ты ка юц ца ў го ра дзе з пра-

ціў най пя хо тай і ар ты ле ры-

яй. Тан кі ад ра зу ж кі ну лі ся 

ў ата ку...

Вось як апіс ваў гэ тыя 

па дзеі ў сва ім «Іс пан скім 

дзён ні ку» вя до мы са вец кі 
пуб лі цыст і на ры сіст Мі ха іл 

Каль цоў. Ён быў ві да воч цам 

тых па дзей. За ха ва ем мо ву 

ары гі на ла.

«Шесть ча сов тридцать 

минут. Появилась тан ко вая 

ко лон на. Ре бя та то же не спа-

ли, дер жат ся то же не мно го 

взвинченно, но бод ро, с 

улыб кой. Авиация по че му-то 

за па зды ва ет. Толь ко в шесть 

со рок слыш ны кое-какие 

взры вы в направлении Тор-

ре хо на, Сесеньи, Ильескас. 

Танки бро са ют ся впе ред.

Они мчат ся по по лю и 

под ка ты ва ют к де рев не. 

Не сколь ко рас те рян ный 

огонь мятежников утихает. 

Не встре чая сопротивления, 

ко лон на переходит око пы и 

движется по глав ной улице 

Сесеньи. Не по ня тно, по че-

му ей не пре пят ству ют. Ведь 

здесь сто ят части фашист-

ской ко лон ны полковника 

Монастерио.

Ма лень кая площадь, 

обс тав лен ная старыми ка-

менными домами. Сто ят 

сол да ты, ма рок кан цы, прос-

то жители, сто ят до воль но 

спо кой но.

Фашистский офицер под-

нятием руки останавливает 

передний танк. Командир 

мол ча стоит, по по яс воз-

вы ша ясь над баш ней. Обе 

сто ро ны раз гля ды ва ют друг 

дру га.

Фашист лю без но спра-

шивает:

— Итальяно?

Командир ещё не сколь ко 

се кунд задерживает от вет, 

за тем исчезает в баш не, за-

хлоп нув за со бой крыш ку, и 

да ёт огонь.

В эту минуту де рев ня пре-

вращается в пек ло.

Танки ка тят ся на тол пу, 

рвут её в клочья орудийным 

и пу ле мёт ным ог нём, топ чут 

и да вят гусеницами. Слыш-

ны дикие вопли ма рок кан-

цев, их пули звон ко сту чат ся 

в бро ню тан ка.

Кони ста но вят ся на ды-

бы, сбра сы вая умирающих 

всадников и па дая сами 

друг на дру га. В не сколь ко 

де сят ков се кунд об ра зу ет ся 

сплош ная гру да лошадиных 

и человеческих тел, крас-

ных фе сок, бе лых кисейных 

арабских шар фов. Танки не 

мо гут стре лять друг дру гу в 

за ты лок, командирская ма-

шина вы пус ка ет в это ме-

сиво не сколь ко сна ря дов и 

пу ле мёт ных оче ре дей, за тем 

вскарабкивается на живую 

ку чу и идёт, да вя, ко лы ха ясь 

на уха бах; за ней ос таль ные 

машины».

Мі ка лай Ся ліц кі двой чы 

ата ка ваў ар ты ле рый скія 

па зі цыі, зні шчыў ба та рэю 

гор ных гар мат, не каль кі 

транс парт ных ма шын з бо е-

п ры па са мі і сал да та мі. Экі-

паж Ся ліц ка га і яшчэ дзве 

ба я выя ма шы ны пер шы мі 

ўвар ва лі ся на ву лі цы Эс кі ві-

я са, але тра пі лі пад шквал 

агню гар мат, уста ноў ле ных 

ся род раз ва лін бу дын каў, бу-

тэль кі з па лі вам па ля це лі з 

да хаў да моў.

Тан кіс ты ні як не маг лі ма-

неў ра ваць на вуз кіх ву лі цах. 

У тан ка лей тэ нан та Ся ліц-

ка га бы ла збі та гу се ні ца, і 

ма шы на бы ла вы му ша на 

спы ніц ца. Ін шыя экі па жы 

кі ну лі ся на да па мо гу, але 

Ся ліц кі ад мо віў ся ад яе, ён 

не ха цеў, каб і іх тан кі ста лі 

мі шэн ню для пра ціў ні ка, за-

га даў ім ру хац ца на пе рад і 

пра цяг ваць бой. Лей тэ нант 

спа дзя ваў ся са ма стой на 

спра віц ца з ра мон там гу-

се ні цы. Ра монт прос ты, 

20—30 хві лін, і мож на бу дзе 

ру хац ца да лей.

Экі па жу Ся ліц ка га не 

ўда ло ся гэта зрабіць, ма-

шы ну акру жы лі ма ра кан цы. 

Праў да, спа чат ку во ра гі ні-

чо га не маг лі зра біць з бра-

нёй тан ка — усе іх гар ма ты, 

здоль ныя пра біць яе, бы лі 

зні шча ны, а іх ку лі ба ра ба-

ні лі па бра ні, як га рох аб 

сця ну. Та му фран кіс ты на-

поў ні лі бу тэль кі бен зі нам, 

пад па лі лі іх і ста лі за кід ваць 

імі не ру хо мы Т-26. Хут чэй 
за ўсё, ка лі га ру чае за па-

ла ла на бра ні, экі паж быў 

вы му ша ны вы брац ца з тан-

ка і па спра ба ваць па ту шыць 

агонь. Мі ка лай Аляк санд ра-

віч пры кры ваў сва іх та ва-

ры шаў, ад стрэль ва ю чы ся 

з піс та ле та. Ды сі лы бы лі 

ня роў ныя, са вец кія тан кіс-

ты за гі ну лі.

У той жа час ас тат нія 

тан кі Ар ма на рва лі ся на пе-

рад. Ро та пра су ну ла ся на 

15 кі ла мет раў у тыл фран-

кіс таў, дзе дзей ні ча ла на 

пра ця гу 10 га дзін. У гэ тым 

рэй дзе са вец кі мі тан кіс та-

мі бы ло зні шча на больш 

за ба таль ён пя хо ты, два 

эс кад ро ны ка ва ле рыі, два 

італь ян скія тан кі, трыц-

цаць гру за ві коў і дзе сяць 

75-мм гар мат. Тан кіс ты Ар-

ма на па ру шы лі су вязь пра-

ціў ні ка і дэз ар га ні за ва лі кі-

ра ван не ва ен ны мі дзе ян ня-

мі. На ступ лен не на Мад рыд 

бы ло пры пы не на.

І ўсё ж контр удар пад Се-

сень яй нель га лі чыць поў-

най ня ўда чай. На па ло ха ны 

вя лі кі мі стра та мі, Фран ка 

зняў з фрон ту не каль кі час-

цей і на кі ра ваў іх на аба ро ну 

сва іх флан гаў. По тым фран-

кіс там вель мі не ха па ла гэ-

тых вой скаў у пры га ра дах 

Мад ры да.

...На зва рот ным шля ху 

ў Се сінью тан кіс ты Ар ма-

на знай шлі аб га рэ лы танк 

Мі ка лая Ся ліц ка га. По бач з 

ім ля жа лі це лы ка ман дзі ра 

тан ка, ме ха ні ка-ва дзі це ля 

Ма зы лё ва, за ра джаль на га 

Бя лі кі на... Ся род за гі ну лых 

быў і ін шы ка ман дзір уз во-

да, лей тэ нант Іван Ло бач ро-

дам з По лац ка, па смя рот на 

ўзна га ро джа ны ор дэ нам 

Чыр во на га Сця га, як і стар-

шы на Ма зы лёў.

Пер шы мі зма га лі ся 
з фа шыс та мі

У пер шы дзень 1937 го-

да чы та чы цэнт раль ных са-

вец кіх га зет знай шлі на іх 

пер шых ста рон ках па ста но-

ву ЦВК СССР ад 31 снеж ня 

1936 го да «Аб пры сва ен ні 

зван ня Ге роя Са вец ка га 

Са ю за лёт чы кам і тан кіс-

там Ра бо ча-Ся лян скай 

Чыр во най Ар міі». Ма ты ва-

цыя ўзна га ро джан ня бы ла 

вы кла дзе на без уся ля кай 

кан крэ ты кі і згад кі мес цаў 

здзяйс нен ня подз ві гаў: «За 

ўзор нае вы ка нан не спе цы-

яль ных і цяж кіх за дан няў 

Ура да па ўма ца ван ні аба-

рон най мо цы Са вец ка га 

Са ю за і пра яў ле ны ў гэ тай 

спра ве ге ра ізм пры сво іць 

зван не «Ге роя Са вец ка га 

Са ю за» з уру чэн нем ор-

дэ на Ле ні на». 14-ы пункт 

па ста но вы па ве дам ляў аб 

вы со кай уз на га ро дзе «лей-

тэ нан ту Ся ліц ка му Мі ка лаю 

Аляк санд ра ві чу — ка ман дзі-

ру тан ка ва га ўзво да».

Ба я вая бія гра фія тан-

ка вай ро ты Ар ма на пра-

цяг ва ла ся менш за ме сяц, 

да 17 ліс та па да 1936 го да. 

З 15 тан каў уца ле лі ўся го 

пяць. Мад рыд вой ска Фран-

ка так і не ўзя ло. За во ін-

скую доб лесць пад іс пан-

скай ста лі цай зван не Ге роя 

па смя рот на атры маў яшчэ 

адзін бе ла рус кі тан кіст. 

У па ста но ве ЦВК СССР ад-

ра зу ўслед за лей тэ нан там 

Ся ліц кім зна чыц ца 28-га-

до вы ма лод шы ка ман дзір 

Па вел Емяль я на віч Куп ры-

я наў. Па вел на ра дзіў ся 29 

чэр ве ня 1908 го да ў вёс цы 

Ста рын цы (ця пер По лац кі 

ра ён). Ён слу жыў у РСЧА з 

1929 го да і быў во пыт ным 

тан кіс там. У Іс па нію пры быў 

у каст рыч ні ку 1936-га ў лі-

ку пер шых са вец кіх доб ра-

ах вот ні каў. Куп ры я наў быў 

ка ман дзі рам экі па жа тан ка 

Т-26 і за гі нуў у баі 9 ліс та па-

да 1936 го да.

Чац вё ра тан кіс таў-бе-

ла ру саў бы лі ўда сто е ны ў 

1936—1937 га дах зван ня 

Ге роя СССР за баі ў Іс па ніі.

Мі ка лай Ся ліц кі на веч на 

за лі ча ны ў спі сы агуль на вай-

ско ва га фа куль тэ та Ва ен най 

ака дэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь. Яго імя но сіць ад на з 

ву ліц Мін ска. На до ме № 103 

уста ноў ле на ме ма ры яль ная 

дош ка.

Са вец кім лю дзям та ды 

не рас ка за лі ні пра тое, што 

мно гія з ге ро яў бы лі ўда-

сто е ны са ма га вы со ка га ў 

кра і не зван ня па смя рот на, 

ні пра тое, што яны ва я ва-

лі на гра ма дзян скай вай не 

ў Іс па ніі, аба ра ня ю чы Мад-

рыд на ба ку рэс пуб лі кан цаў. 

Тая вай на, у якой з са вец-

ка га бо ку ўдзель ні ча ла ка-

ля трох ты сяч ва ен ных са-

вет ні каў і доб ра ах вот ні каў, 

ста ла пер шым су тык нен нем 

з фа шысц кі мі і на цысц кі мі 

вой ска мі. Пер шым. Але не 

апош нім.

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.

ПАД МАД РЫ ДАМ
Іс па нію атры ма лі пер шыя зван ні Ге роя Са вец ка га Са ю за во і ны-бе ла ру сы

Мі ка лай Аляк санд ра віч Ся ліц кі.

У па мяць ге роя — Ме ма ры яль ная дош ка на ад ным з да моў 
на ву лі цы М. Ся ліц ка га ў Мін ску.

Кам брыг 
Дзміт рый Ры го ра віч Паў лаў.

Са вец кі ва ен на-па лі тыч ны пла кат, 1937-га.


